

心中有爱,总会唱出歌来

——访复旦大学音乐教师钱武杰

乍一听到“钱武杰”这个名字,我想当然地以为这应该是一位男性,绝不会想到,她是一个婉约的江南女子,更是一位出色的音乐才女。除了是复旦大学的音乐教师,她还是国家二级编剧、中国音乐文学学会理事、上海音乐家协会会员、福建省音乐家协会青年音乐学会荣誉会员。虽然众多荣誉加身,她却非常低调、朴素。

初见她时,是在复旦大学的校园里,她身着蓝色牛仔裙搭配灰色T恤,简单大方,满身青春气息。说起话来,犹如一股出山的泉水,叮咚清脆,宛若银铃。她不张扬、不娇柔,自带一种低调的优秀,活得够丰富、有凭靠,却又拘泥在固有的框框里,别有一种洒脱与勇敢,很真、很美。

耳濡目染爱上唱歌

钱武杰出生于闽清县白中镇的一个小山村,从小是父母眼中的“细妹妹”。那时父亲养家,母亲持家,一家人生活得平静而幸福。父亲在她眼中是一个奇人,早年在马来西亚从事百货生意,做得小有名气。因为经常穿梭于多个国家跑生意,父亲眼界宽、见识广,是一个有大格局的人。后来,父亲回国以后在白中农具厂做厂长,经常会给童年的钱武杰讲起国外的故事,绘声绘色,富有传奇。

而母亲是一位典型的中国传统女性,信奉“男主外、女主内”的观念,所有事情都会听从于父亲。小时候的钱武杰就已经很能明辨是非,她告诉自己,长大了不要做像母亲那样传统的女子,一定要做一个知识女性,女孩子并不只有嫁人一条出路,也可以像父亲那样走向南南北,去见识小山村外面更广阔的世界。

钱武杰说,在音乐和生活之路上,对她产生最大影响的人,是父亲。父亲一生乐观、豁达,从没有听见他说过一句抱怨的话,对幼时的钱武杰更是疼爱有加。小时候的钱武杰非常瘦弱,这个充满阳刚之气的名字,是舅舅反其义而起的,希望她长大后能够健康强壮起来。因为瘦弱,父亲每天都会早早地跑去买新鲜的灌血猪肝给她补充营养。虽然几十年过去了,但父亲买灌血猪肝的事情她至今记忆深刻,现在想来亦是温馨。

父亲喜欢戏曲、闽剧,喜欢玩音乐。“可以说玩音乐玩到痴迷。”退休以后,父亲组建了乐团,到各地巡演。即使到现在,钱武杰还是为父亲放下一切追寻音乐梦而叹服不已。虽然父亲并未成名,但她知道,父亲要的不是鲜花与掌声,而是一种坚持做自己的感觉,是自由和梦想。她也为父亲欣慰,能做自己喜欢的事本就是一件幸福的事情。

因为父亲痴迷音乐的原因,钱武杰从小耳濡目染,逐渐地喜欢上了唱歌。她说,从幼儿园开始,自己就登台演出了。那时音乐资源少,她学的大部分歌曲都是从广播、电视里听来的。由于喜欢唱歌,她初三的时候还考上了福建艺术职业学院,但遗憾的是学校并未录取,此次音乐之路并未成行。

奇妙人生的开始

“明明考上了,却不能去实现梦想,那时感觉现实的残酷让我瞬间长大了。”钱武杰说,从那时起,她开始思考逃离,逃离城区,逃离令人瞩目的舞台,也逃离青春雨季里那一双双追求者的眼睛。高中时,她去了偏远的二中潜心读书,她要学父亲,为自



己的梦想去奋斗。她相信,只要努力读书,一定会考上更好的音乐学府。

功夫不负有心人,沉下心来的她最终考取厦门大学音乐系,专业是音乐教育。本科毕业后,她在复旦中文系进修硕士学位课程,师从王振复老师,学习古典美学。2001年留任复旦,开设了《校园歌曲赏析与创作》课至今。

采访中,钱武杰说的最多的一句话是,人生很奇妙。她说,在厦大上学时,一次偶然的机会,她和一个朋友参加校园音乐比赛,朋友是搞创作的,朋友写歌,她来演唱。后来,阴差阳错地,朋友走上了唱歌的道路,她却从唱歌走向创作。这是她奇妙人生的开始。

她一直说自己是个很幸运的人,可成功靠的不是幸运,大家看到的是她的奋斗与努力。2005年是复旦百年校庆,她负责全国范围内征集校庆歌曲。因为要对大量的歌曲进行筛选、斟酌,她开始了对歌词的研究,并在2011年主编出版了中国高校第一部学子歌词集——《倾听—复旦学子歌词集》,收集了数百首学生创作的青涩的歌词作品,从侧面折射出了复旦学子的光辉岁月和人文情怀。从此,从没有想过成为词作家的她,走上了歌词创作之路,开启了属于她自己的又一段奇妙人生。

创作源于感动

2007年恰逢第12届世界夏季特殊奥林匹克运动会会在上海召开,由于在音乐上的才气,钱武杰被推荐给组委会参加特奥会主题歌的创作活动。接连两次被叫去开会,与全国顶级的音乐方面的专家人士座谈交流,可这种理论上的研讨对她并不起作用,她反而没有创作的灵感。第三次,钱武杰又被叫去了。这次不再是音乐人才齐聚的会议,而是去参加一场特殊的活动,活动的主角是特殊学校的智障孩子和特教老师。

“在活动现场,和智障孩子及特教老师的零距离接触深深打动了我,看着孩子们开

心地唱歌、画画,听着特教老师们讲述的平凡而感人的故事,我的内心深受触动。”钱武杰说,孩子们的那种天真无邪,那份单纯与快乐,让她深切地感受到他们要的不是怜悯与同情,而是平等和包容。

回到家后,坐到书桌前,心中浮现出那些孩子纯真而坚强的模样。“我想让智障孩子们感觉到自己和其他人是一样的,我们是平等的。”坚定了心中的想法,钱武杰拿起笔,像按捺不住心中澎湃的激情,优美的歌词在她的笔下自然地流淌:“I know I can,你的微笑我看到。I know I can,你的奔跑我骄傲。亲爱的尽情歌唱,今天你是super star。亲爱的尽情飞翔,这里就是奇迹的地方。世界有你有我,真好……”整首歌词简单明快,又意味深长,它将所有对智障孩子的关爱与平等的情感融合,直达人心底最柔软的地方。

钱武杰说:“要心怀感动去创作,一首好的歌词,要经历感知、感动和感悟。创作歌词不是一种单纯的音乐文学技巧,它需要作者以一种纯真的心灵状态,将自己的情感、对人生的感悟倾注其中。”正是她心中对智障孩子的那份爱和理解,才最终成就了《世界有你有我》这首大气磅礴、深情激越的特奥会主题歌。

思乡是一种情怀

人,一旦离开家乡,便会生出故乡情结。越远越浓,愈久愈烈。钱武杰说,她的故乡情结是辽阔的,不仅是对故乡的一种深切的思念,更是一种广阔的文化境界与情怀。

音乐源自生活和思念,这一点她深有感触。迄今,她为家乡闽清创作了多首歌曲,如《千年红梅—颂闽清》、《满庭芳—闽清二中215年校庆校歌》、《白中中心小学校歌》、《魅力白樟》、《七叠温泉花》、《星星的梦—颂吴孟超》、《乃裳之路—颂黄乃裳》等。每一首歌都如一缕乡愁,装载了她太多的记忆,爱之深、情之真、思之切,唯有在歌中诉说。无论身在何处,故乡永远在心里。

临别时,钱武杰给我们唱了她最喜欢的一首客家歌曲——《种树》,“种给离乡的人,种给太宽的路面,种给归不得的心情;种给留守的人,种给难懂的童年,种给出不去的心情;种给孤儿,种给鸟儿,种给太阳影子跳舞……”歌词内容描述的是台风过后,一名男子把倒掉的树种回土地的故事。她说,每次听到这首歌都能给人特别的力量与感动,男子种的是树,也是希望。这是一种包容、辽阔的胸怀,有一种淡淡的忧愁,又传递着一种大爱无疆的力量,纯真透亮,让人震撼。

对钱武杰来说,音乐也不只是音乐,如《种树》般,是可以阐述人生的道理,是人与人之间共通的情感,更是一种辽阔的胸怀。钱武杰也在用她的歌声、她的词曲,为复旦莘莘学子,为念念不忘的故乡,种下一棵棵希望的树苗。(本报记者 吴俊青)

走遍神州闽清人

人勤春来早,耕地正当时



本报记者 张永豪 摄

上演村革命历史陈列馆正式投入使用

这是这次陈列馆新增加的,更直观的展现了闽清人民游击队在上演村各处的活动和联络点。在二楼电子展播厅里,你可以观看“星火燎原 红色上演”纪录短片,感受当年先辈们为了民族的尊严、祖国的命运和美好的明天浴血奋战、前仆后继的革命精神。他们战无不胜的革命信念,百折不挠的民族意志和不怕牺牲的英雄气概值得我们学习和追忆。

据了解,闽清县共有两个市级党性教育基地,上演村革命历史陈列馆就是其中一个。它占地580平方米,设有史料展厅、电子播放厅、金沙党校教育点,展出解放时期游击战争图片、史料等58幅,21件实物。

走进陈列馆,首先映入眼帘的是上演村革命基点村实拍图和上演村游击斗争布局沙盘。“上演村革命基点村”这个荣誉称号是在1958年由中共福建省委颁发,闽清县只有三个,上演村就是其中之一。沙盘

推进“多规合一”信息联动管理平台运用

本报讯 为加快闽清土地报批,优化土地报批流程,推进闽清县“多规合一”信息联动管理平台的推广运用,3月13日上午,县“多规合一”信息联动管理平台培训会在县国土局召开。县发改局、县规管办、县国土局等会商审核单位,常提交会商单位及其范围协助修改单位的相关负责同志参加会议。县委常委、副县长江泳出席并主持会议。

会上,大家就平台试运行过程中出现的问题,进行了充分交流并提出诸多建设性意见和建议。江泳在讲话中强调,各级各部门一定要凝心聚力,统一思想,提高认识,要高度认识“多规合一”系统的重大现实意义,心往一处想,劲往一处使,形成资源整合合力,确保系统发挥最大效用。一定要要求同存异,各单位各部门要求大同、存小异,持续做好系统的优化完善,进一步理顺审批流程,最大限度地兼顾各方效力和效益。“多规合一”项目生成会商系统报批操作流程等,各会商审核单位规划负责人员分别就本单位在“多规合一”“一张图”系统

学习《福建省违法建设处置若干规定》

本报讯 为规范违法建设的防控和治理工作,贯彻落实《福建省违法建设处置若干规定》精神,3月14日,我县举办《福建省违法建设处置若干规定》宣传贯彻培训会。会议由县委常委、副县长江泳主持。

培训会邀请福建省建设监察总队副总队长危政远对《福建省违法建设处置若干规定》出台的背景、目的、意义和主要内容进行了详细解读,从依法执法贯彻实施《规定》的重要性和实际执法角度作了全面的分析与指导。会议还分析了《规定》对“两违”综合治理工作的指导意义。会议强调,各乡

县总工会十五届十三次全委(扩大)会议召开

本报讯 3月16日下午,县总工会召开第十五届委员会第十三次全体(扩大)会议。县委常委、县总工会主席张薇参加会议。

会议传达了学习了全国总工会十六届七次执委会议、省总工会十三届五次全委(扩大)会议、市总工会十五届六次全委(扩大)会议精神;通报了2017年荣获市、县两级以上工会表彰的先进集体和先进个人;通过了有关人事事项、工作报告,以及《关于坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导 团结动员全县职工为加快建设新时代闽清建功立业的决议》。

县检察院派驻县河长制办公室检察联络室成立

本报讯 3月6日,我县举行县检察院派驻县河长制办公室检察联络室成立揭牌仪式及联席会议。副县长黄斌、县检察院检察长林施兆共同为派驻检察联络室揭牌。

本次县检察院与河长制办公室共同出台《关于设立闽清县人民检察院派驻县河长制办公室检察联络室的意见》的目的是为了进一步健全生态环境行政执法与刑事司法衔接工作机制,通过建立信息共享平台,以及联络室检察官通过参与水利局行政执法过程等方式加大检察机关对生态环境特别是水资源污染的监督力度,同时督促行政机关依法履职,最大化检察机关公益诉讼职能效用。(县检察院办公室)

我县县域医共体建设工作稳步推进

本报讯 2017年,我县被列为福州市县域医共体建设试点县后,县委、县政府高度重视,把医改工作列为重大民生工程来抓。先后制订出台了《闽清县关于全面推进医共体建设工作实施方案》、《闽清县县域医共体管理章程》。由县医管委统一指挥,县卫计局具体组织实施,依托县医院为龙头组建总医院,全面整合全县医疗机构人才、技术、医疗设备等资源,形成县、乡、村医疗共同体。通过整合县乡医疗卫生资源,组建县域医共体,建立起科学有效的分级诊疗、双向转诊等分工协作机制,避免医疗机构间的重复建设和无序竞争,降低医疗运营成本,提高县域医疗资源的配置和使用效率,充分利用各种优势资源,发挥各自特长,让专家资源下沉到基层,实现县域医共体内检验检查结果互认和基层首诊、双向转诊、急慢分治、上下联动。继续实行院长年薪制和核定工

资总额改革,实行县级公立医院总会计师制度财务改革,到2017年底常住人口县域内患者就诊率已达到86%,全县基层诊疗量与2016年相比增长26%,家庭医生签约服务签约率达30.31%,药品耗材收入占比下降到39.75%。

2018年,县医院重点是完善“三大服务平台和六大中心”的建设;完善收入分配和激励机制,实行“工分制”绩效考核办法;按照“统一预算、总额预付、超支不补、结余留用”的原则,开展医保总额预算支付改革试点工作。

目前,各项工作按序时进度稳步推进,已完成超声诊断中心和心电图诊断中心建设,基本完成医学检验中心、消毒供应中心和ICU建设。县级医院实施“工分制”绩效考核制度基本建立。医保总额预算支付改革试点工作正全面推进。(闽清县卫计局)

县柔力球协会开展“三八”节活动

本报讯 为庆祝“三八”国际劳动妇女节,3月11日,闽清县柔力球协会组织全体会员开展游览江滨生态公园和大王仑公园活动。江滨生态公园是一座兼具生态休闲、娱乐健身等功能的城市生态公园,通过游览参观,大家切身感受到了梅溪新城的巨大变化和发展前景。大家表示,今后将进

一步团结更多妇女群众,充分发挥自身优势,努力为建设更加美丽的闽清贡献力量。当天,协会还组织部分会员参加了梅溪新城在海溪新城举办的纪念“三八”国际劳动妇女节108周年暨“八闽巾帼向党,万村千户唱起来”活动,精彩的柔力球展示赢得了观众的阵阵掌声。(县柔力球协会)

黄丽金遗失展业证,证号02000135010280002015001131,声明作废。

李幼花遗失展业证,证号02000135010280002015008063,声明作废。

徐黄金遗失展业证,证号02000135000080002016076762,声明作废。

国网闽清县供电公司计划停电通知

(2018年3月26-3月30日)

备注:具体停电信息请拨95598查询。

序号	停电日期	计划停电时间	停电原因	停电范围
1	3/26	6:30-20:00	配改工程	金明珠陶瓷公司专用变、福建省闽清县锦上添花艺术建材有限公司专用变、绿德新能源公司专用变、金玉陶瓷、日日升、腾龙陶瓷、丰业厂、闽清优美陶瓷有限公司、樟山5#变
2	3/26	7:00-17:00	配改工程	茶口2#、茶口7#变
3	3-26 (3-14改期)	7:30-17:30	市政工程	新桥村1#、新桥村2#、黄土岭村1#、黄土岭村2#、黄土岭村3#、溪沙村1#、溪沙村2#、溪沙村3#、溪沙村4#、村后村1#、新联丰养殖场(专)、食用园(专)、后山林场(专)、双溪口电站专用变、港后水电站专用变、东桥许安水力发电站专用变
4	3/27	7:00-17:00	业扩工程	宏发双坑电站、林洞3#变
5	3/28	7:00-17:00	市政工程	坪街1#、坪街2#、坪街3#、坪街砖厂、七都电站、斜洋、七叠温泉、坪街中桥(临)、都隔大桥(临)、饲料厂、斜洋电站
6	3/29	7:00-14:00	业扩工程	大溪村1#、大溪村2#、大溪村3#、大溪村4#、闽江局专变、大溪磁晶厂、汇农食品厂、宏达包装厂、大溪道班、大溪瓷厂、福州嘉威塑料厂
7	3/29	7:00-17:00	市政工程	葫芦门水库、鼓舞1#、鼓舞2#、鼓舞3#、洋溪电站、洋坊1#、上洋1#、上洋2#、白岩山、山墩1#变
8	3/30	7:00-16:00	业扩工程	榕星开发区1#、榕星开发区2#、榕星开发区3#变、双阳食品厂
9	3/30	7:00-16:00	业扩工程	青坑2#
10	3/30	8:30-15:30	市政工程	汤兜1#、汤兜路灯、尚德1#、尚德横溪坑电站、桂林1#、槐林1#、四宝1#、四宝2#、润光木业、清禾农牧有限公司、温汤1#、温汤2#、锡洋1#、关山电站、关山1#变、双宝溪电站